



紧盯北极权益 俄申请划分 北冰洋大陆架

主张拥有120万平方公里的开发权

俄罗斯外交部4日说，俄方已向联合国提交北冰洋大陆架划分报告，主张拥有对120万平方公里北冰洋大陆架的开发权利。

俄方所提区域涉及350海里以外大陆架。根据《联合国海洋法公约》，沿海国可对距其海岸线200海里的海域拥有经济专属权。如果沿海国认为本国自然延伸的大陆架远远超出200海里，则需要提交申请并提供科学证据。

俄罗斯2001年曾向联合国大陆架界限委员会提出申请，要求把俄专属经济区扩展到位于北冰洋中部的罗蒙诺索夫海岭所在水域，后因“证据不足”被驳回。

俄外交部本月4日说，重新递交的报告里包含近年科考活动中搜集的最新数据。俄方预计，联合国大陆架界限委员会将于今年秋季开始审查俄方递交的最新报告。

北极地区的经济价值特别是丰富的油气资源为各国所关注。据估算，全球未探明石油和天然气储量有四分之一在北极地区。随着北极冰融加剧给能源勘探带来新机遇，俄罗斯、美国、加拿大、丹麦和挪威等国均积极寻求维护本国在北极地区的管辖权。

2007年8月2日，俄罗斯科考队员乘深海潜水器从北极点下潜至4000多米深的北冰洋洋底，并在洋底插上了一面钛合金制造的俄罗斯国旗。随后，美国和丹麦相继派出科考队前往北极地区，加拿大宣布将在北极地区建立两个军事基地，北极地区的领土纠纷问题一度变得异常紧张。

近年来，俄罗斯在北极多个岛屿上修建军事基础设施。今年年底，俄北方舰队将在北极地区举行大规模军事演习，以保护俄罗斯在北极的经济利益。

杨舒怡（特稿·新华国际客户端）

国际货币基金组织： 人民币纳入SDR 评估时间未变

据新华社华盛顿8月4日新媒体专电（记者高攀江宇娟）国际货币基金组织（IMF）4日发布评估报告，就人民币是否纳入特别提款权（SDR）作出结论，但重申将于今年年底正式讨论是否将人民币纳入SDR货币篮子。

报告说，自2010年进行的上次SDR篮子评估以来，人民币国际使用大幅增加，这样明显的变化是其他货币在此期间不曾经历的，这凸显人民币崛起是上次评估以来国际货币使用领域最为明显的进展。这一点也反映在人民币全球货币互换网络的扩张以及离岸清算中心与中国大陆之间人民币支付的快速增长上。这些迹象都表明人民币国际使用和国际交易的不断增长是长远趋势。

报告建议，将现行SDR篮子有效期延长9个月至明年9月。IMF一名高级官员说，作出这一建议主要是考虑到SDR使用者的反馈意见，因为年初市场清淡，平衡储备货币头寸不容易，另外如果有新货币加入，SDR使用者需要更多时间为调整投资组合做准备。

俄驱逐瑞典外交官

俄罗斯外交部4日声明，作为对瑞典先前驱逐俄籍外交官的回应，莫斯科方面已宣布一名瑞典外交官为“不受欢迎的人”。

瑞典方面首先采取这样不友好的举动，现在却在讨论我方如何对俄罗斯—瑞典关系带来负面影响，真是令人匪夷所思。”这份声明说。

莫斯科方面认定，造成这种外交局面责任全在瑞典一方。声明没有提及瑞典外交官的姓名。

瑞典外交部发言人约翰·特格尔当天确认一名俄罗斯外交官“近期”遭驱逐，却没有公开驱逐的确切时间和理由。

乌克兰发生政治危机以来，俄罗斯与瑞典的关系日趋冷淡。今年3月，瑞典安全局指认约三分之一的俄罗斯在瑞外交人员从事情报收集工作。

刘红霞（特稿·新华国际客户端）

金大中遗孀第三次访朝

A 望南北改善关系

李姬镐5日上午乘坐韩国廉价航空运营商易斯达航空的客机前往朝鲜，开始为期4天的访问。新华社记者在现场看到，当地时间11时左右，客机抵达新近落成的平壤顺安国际机场2号航站楼。李姬镐一行未走普通旅客入境通道，而是通过朝方安排的特殊通道走出机场。她在机场未接受媒体采访。

就李姬镐一行抵达平壤，朝鲜中央通讯社当天中午播发一句话的简短报道。

陪同李姬镐访问朝鲜的代表团团长、韩国前文化部长官金圣在临行前举行新闻发布会说，现年93岁的李姬镐“希望南北民众能够治愈分裂70年留下的伤痛，秉承‘6·15’共同宣言的精神，推动和解与合作”。

金圣在对韩国总统朴槿惠、邀请

李姬镐访问的金正恩以及韩国国民表示感谢。

金大中和平中心说，李姬镐在朝行程包括参观平壤妇产医院、儿童医院、爱育院（孤儿院）和平壤以北平安北道的妙香山。李姬镐打算送给朝鲜儿童毛线帽和衣服。

金圣在介绍，访朝期间，朝方将在李姬镐下榻的平壤百花园招待所和妙香山酒店设置南北热线电话和传真机，希望双方日后能随时交流信息。

李姬镐一行共18人，不包括身份显赫的政治人物，如最大在野党“新政治民主联合”的国会议员朴智元，也没有媒体记者同行。金圣在此行是以金大中和平中心员工身份随行。李姬镐定于8日返回韩国，在首尔金浦国际机场举行新闻发布会。

韩国前总统金大中的遗孀李姬镐女士5日中午抵达朝鲜访问，以期在朝鲜半岛光复70周年之际促成关系处于低谷的南北双方对话、交流与合作。

前一天下午，一些韩国媒体收到恐吓邮件，一个反朝团体威胁炸毁李姬镐乘坐的民航客机。韩国警方已着手调查。

→ 8月5日，韩国前总统金大中遗孀李姬镐（前左二）抵达首尔金浦机场。新华社/路透

B 或见金正恩

这是李姬镐第三次访朝。她2000年6月陪同时任总统金大中对朝鲜进行历史性的首次访问，金大中与当时的朝鲜最高领导人金正日发布“6·15”共同宣言，开辟了南北和解合作的新时期。2011年12月，李姬镐第二次访朝，与现代集团会长玄贞恩一起出席金正日的葬礼。

李姬镐此行能否与金正恩会面，成为关注焦点。

李姬镐上次访朝时，在安置金正日遗体的锦绣山纪念宫（现锦绣山太阳宫）见到金正恩，表示慰问和哀悼之意。韩联社报道，当时的会面以客人见丧主的形式进行，时间非常短暂。

金大中和平中心方面认为，金正恩去年年底发亲笔信邀请李姬镐访朝，因此双方会面的可能性较大。如

果会面，李姬镐或许会向金正恩表示希望朝韩关系改善。

不过，韩联社说，韩国政府对借李姬镐访朝之机向朝释放信息态度消极。

韩国统一部副发言人朴秀珍3日说，李姬镐是以个人身份访朝，虽然此行意义重要，但韩国政府不考虑借机向朝方转达官方立场，政府官员或相关人士也不会随行。

首尔朝鲜问题研究所梁茂进教授认为，如果韩国总统朴槿惠通过李姬镐向金正恩转达口信，这次访问能够成为修复朝韩关系的重要基石；否则，只是一次个人行为。

也有政府官员持不同看法。一名不愿公开姓名的统一部高级官员说：“李姬镐访朝本身就是一个重要信息。”

C 行程一波三折

李姬镐这次访朝是应金正恩的邀请。去年12月，金正日逝世三周年之际，朴智元以金大中和平中心副理事长身份访问开城，以李姬镐的名义向朝方转交花圈。随后，金正恩致信李姬镐，邀请后者访问朝鲜。

李姬镐曾向朴槿惠透露访朝意向，随后也推进了相关计划。但因年高体弱，她



遵照医生嘱咐将访朝时间推迟至今。

韩国统一部6月29日宣布，韩国政府批准李姬镐访朝先遣团的赴朝申请。随后，访朝先遣团与朝鲜亚太和平委员会7月6日在朝鲜开城商议李姬镐访朝事宜。

然而，朝鲜亚太和平委员会发言人7月8日说，李姬镐8月访朝行程尚未确定，若韩方继续“挑衅”，访朝行或将落空。

方指责说，一些韩国保守派媒体声称，朝鲜安排李姬镐坐飞机去平壤，是“朝鲜领导层意见”，“为了宣传平壤国际机场新航站楼”，试图“政治利用”李姬镐访朝一事。

韩国政府对此表示遗憾。李姬镐能否成行，前景一度被蒙上阴影。

朝方曾建议，如有必要，可由朝方出飞机接李姬镐访朝。经过审慎评估，李姬镐仍决定搭韩国航空运营商的飞机访朝。

本月3日，金大中和平中心终于收到朝方正式邀请李姬镐访朝的邀请函。

北关系陷入紧张、恶化与反复。

针对这一威胁，金圣在谴责说，李姬镐访朝是秉承“6·15”南北共同宣言的精神，旨在实现民族和解与合作，相关组织的此种言行对国家和民族都无益处。

韩国警方说，“北进灭共自由人民解放军”共向19人发送恐吓邮件，警方正在追查发件人邮箱账号，以查明发件人的身份和地址。初步调查显示，该团体没有在韩国政府相关部门注册。

胡若愚（特稿·新华国际客户端）

D 临行遇炸机恐吓

韩联社报道，自称“北进灭共自由人民解放军”的团体4日下午向数家韩国媒体发送电子邮件，威胁炸毁李姬镐搭乘的客机。

该团体声称，李姬镐和金大中15年前对朝鲜实行“阳光政策”，帮助朝鲜“苟延残喘”，甚至帮助朝鲜拥有核武器，给南北民众带来更多痛苦。李姬镐

此次访朝，是为了再次帮助朝鲜政权延生，因此必须炸毁李姬镐赴朝或返回时搭乘的飞机。

金大中2000年推出“阳光政策”，主张南北“和解合作”，其后卢武铉政府的“包容政策”强调“和平繁荣”，继承了“阳光政策”。但2009年保守派的李明博政府上台后，对朝态度转为强硬，南

印度两列火车同地点接连脱轨 已有31人遇难，100余人受伤



8月5日，在印度中央邦的赫尔达镇外，两列脱轨的客运列车挤在一起。

印度两辆客运列车4日深夜短时间内在同一地点脱轨，目前已找到31具遇难者遗体，100余人受伤，另有200余人从倾覆的车厢内被救出。

事发地点为印度中央邦首府博帕尔以东大约160公里的一座桥上。当地时间4日23时30分左右，一辆开往孟买的列车首先出轨，6节车厢脱轨；稍后，一辆反方向行驶的列车在对向铁道上遭遇同样情况，车头和4节车厢脱轨。

事故发生后，这条铁路上数十次列车无法通行，其中一些列车不得不改道。一名铁路官员5日说，搜救已经进入尾声，未脱轨车厢已经被移走，将在短时间内开始抢修损毁路段。

铁路公司董事长A·K·米塔尔告诉印度报业托拉斯记者：“根据报告，附近一座水坝可能溃坝，继而河水突然猛涨，冲上铁轨，致使列车脱轨。”

铁路公司承诺，向每名遇难者家属提供20万卢比（约合3100美元）赔偿；向重伤员提供5万卢比（785美元）。惠晓霜（特稿·新华国际客户端）

不服新头目 塔利班高层“撂挑子”

阿富汗塔利班驻卡塔尔办事处负责人塔伊布·阿迦4日发表声明，称“谨遵（已故最高领导人）毛拉·奥马尔的道义”，决定辞职。

这是阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔上月底正式接班以来，首名塔利班高层人物以辞职形式对这一任命表达不满。此前，多名塔利班重要人

物拒绝承认新头目的“合法性”。

阿迦在声明中说，隐瞒奥马尔死讯是“相关个人的历史性错误”，他没有直接提及曼苏尔的姓名。

塔利班7月30日证实，奥马尔已“病逝”，却没有提及他死亡的时间和地点。按阿富汗政府的说法，奥马尔2013年4月在巴基斯坦坦卡拉奇一家医院死亡。

“眼下，新领导人在（阿富汗）境外获得任命，且任命他的人同样在国外居住，”

曼苏尔据信上世纪60年代出生在阿富汗坎大哈省，上世纪80年代追随奥马尔与苏联人作战。

他被视作塔利班内的温和派，支持与阿富汗政府和谈。只是，一些情报机构分析，曼苏尔只掌控大约40%的塔利班武装人员。抛开高层人物挑战“继

E 境外获任命难服众

阿迦说，“这也是严重的历史性错误。”

先前媒体报道，塔利班7月26日在巴基斯坦西南部的奎达举行由高级指挥官和宗教人士参加的领导层会议，推选曼苏尔为新领导人。

一些出席此次会议的塔利班高层人士透露，超过10名与会者离席抗议，

位”不说，他如何保证和谈结果得到全体武装人员遵守依然存疑。

塔利班1日发布曼苏尔当选新领导人以来的首份录音声明，呼吁该组织成员“保持团结”。

“我们应该齐心协力，保持团结，”曼苏尔说，“分裂只会让我们的敌人高兴，而对我们自己造成更大麻烦。”

4日，塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德发表声明，呼吁支持者在社交媒体

包括奥马尔的弟弟阿卜杜勒·马南和奥马尔的儿子毛拉·雅各布。

雅各布1日发表声明，拒绝承认会议结果，指认会议只有“一小部分”塔利班领导人参加，不具代表性，要求召开一次由全体塔利班指挥官参加的“扩大会议”，重新推选新领导人。

发出团结的声音，以抵抗“敌对势力的宣传攻势”。

另外，该组织在其网站上发布了一个视频，显示大批支持者宣誓效忠曼苏尔。只是，这一视频的真实性还有待证实。

刘红霞（特稿·新华国际客户端）



这是阿富汗塔利班公布的阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔的资料照片（拍摄地点日期不详）。

新华社/路透